

## 热点透析 Hot Dialysis

# 电商进军金融业脚步声响 网络银行梦依旧扑朔迷离

■ 宋怡青 王丽娟

9月16日,阿里巴巴和民生银行在杭州签署战略合作框架协议。民生银行行长洪崎将此举自命为“中国互联网金融发展中的里程碑事件”。

此次“阿里民生态”,在外界看来,是阿里巴巴正式进军银行业的前奏。这之前,阿里金融已经完善了支付宝、余额宝以及小额贷款业务,不仅拥有了支付结算功能,还变相拥有了传统银行业的存款、贷款功能。

按照双方的战略合作,“阿里民生态”除了传统的资金清算与结算、信用卡业务等合作外,理财业务、直销银行业务、互联网终端金

融、IT科技等诸多方面也成为合作的重点。

而理财、直销银行等业务,正是阿里金融目前所欠缺的,民生银行的合作正好填补了这块不足。同时,民生银行服务小微企业的成功经验,也是阿里金融未来申请银行牌照的精要所在。

阿里巴巴在互联网金融领域的这一步,激发了腾讯、苏宁、京东等其他电商的效仿。

9月下旬,京东、百度均在上海市嘉定区成立小额贷款公司,加上之前苏宁、腾讯成立的小贷公司,互联网企业进军金融业的脚步“雷声阵阵”。

全国人大财经委副主任委员吴晓灵日前公开表示,“鼓励民营资本进入银行业,对现



有的互联网企业发放银行牌照”,激起了电商申请银行牌照的热议。

一时间,阿里、腾讯、苏宁三大电商,纷纷传出筹划成立网络银行的消息。

中央财经大学金融法研究所所长黄震对记者表示,阿里巴巴有着巨大的影响力和海

量用户,具备了做银行的基础。另外,监管层也希望借助他们的力量来推动金融体系多层次发展,推进中国金融体系的变革。

不过,目前中国监管机构对民营银行进行的区域经营管理框架,并不适用于互联网银行,三大电商的网络银行之梦,依旧扑朔迷离。

## A.阿里:网络银行虚实

在6月的一次会议上,马云称,金融行业需要搅局者。

当月上线的余额宝带来的冲击,被称为对传统银行业垄断的一场挑战。

如今,这场挑战正被阿里巴巴演绎得如火如荼。有消息称,阿里金融正在申请网络银行的牌照。

尽管在阿里集团内部,从马云到阿里金融CEO彭蕾,都否认了阿里申请网络银行牌照的传闻,但记者了解到,阿里巴巴确实与央行相关部门进行过接触,并商讨如何成立一家网络银行,只是掌握审批权的银监会对此还没有明确表态。

一位接近监管层的人士指出,阿里巴巴肯定要做一家区别于传统银行的、基于互联

网形式的金融机构,这在获取正规牌照的金融领域属创新之举。阿里能否真正拿下网络银行牌照,并不是银监会能够定夺的,可能还需要国务院层面的审批。

虽说网络银行牌照还处于设想阶段,但这不妨碍阿里巴巴在金融服务方面大展拳脚。

早先设立的支付宝已占据了网上支付结算的领先地位。近期针对支付宝用户推出的“信用支付”服务更是阿里金融体系的进一步完善。

关注小微企业贷款的阿里小贷成立3年来,已经发放了超过1000亿元人民币的信贷。

作为一种基金产品的余额宝,则被视为

活期存款的有效替代品。比起银行存款,余额宝的年化利率比银行活期存款利率0.35%的12倍还高。专业人士预计,到2013年底,阿里金融的余额宝规模将超过1000亿元。

阿里对金融业务的不断渗入,让部分银行人士恐慌,也有部分银行人士支持阿里申请银行牌照。

一位股份制银行零售业务部的负责人对记者表示,去年就提出让阿里申请银行牌照,阿里因为没有银行牌照,所以很多业务可以快速、灵活地开展,而传统银行则需要监管层的层层审批。

“披着电商的皮做着银行的事,还不如给他们一个银行牌照,大家站在同一个监管环境下竞争。”

## C.苏宁:领跑民营银行

在本轮民营银行牌照申请中,苏宁云商无疑是领跑者。

9月12日,工商总局信息显示,苏宁银行股份有限公司已经率先通过工商注册核准。

苏宁云商的目标是谋求打造全金融产业链。

苏宁易购执行副总裁李斌表示,苏宁做银行的优势在于苏宁拥有具备消费能力的群体及对这些群体的精准定位。

IBM资深战略分析师王祺认为,与阿里相比,苏宁云商更有可能获得民营银行的牌照。因为,苏宁云商以传统零售企业起家,早年就已经开展类供应链金融业务,与传统金融机构的天然联系更为密切,在政策方面更容易突破。

鲁振旺认为,苏宁银行一旦启动,对苏宁现有产业链的发展肯定具有推动作用。苏宁银行可以给上游的供应商,下游的销售以及中间交易环节,提供贷款等诸多金融服务,弥补商业短板。

他表示,如果成立商业银行,苏宁供应商将是最具黏性的用户。对于电商平台而言,B2C模式对供应商的控制力度强于平台模式。除此之外,苏宁云商在全国拥有1800多家连锁店,超过多数银行的网点覆盖能力,并且均地处人口稠密区和商业黄金地段。

DCCI互联网数据中心创始人胡延平也认为,从现实情况来看,拥有线下网点的商业银行更容易被客户信任、接受。如果未来苏宁这些店面获准开设银行网点,设置柜员机,苏宁银行卡与会员系统等全部打通,那么苏宁银行线上线下两端的强势,具备了互联网企业和银行都不具备的综合优势。

胡延平还认为,如果阿里、腾讯等开设线下网点,不但成本高,扩张速度也无法与苏宁相比。即便开办网络银行,苏宁云商所拥有的互联网基因以及大数据积累,不逊于腾讯和阿里。

据记者获悉,截至目前,苏宁银行仅是完成了工商注册,目前还处于准备申报材料阶段。只有监管方真正“开闸”发放牌照,才是最为关键的步骤。

## 上市公司为何一窝蜂办银行?

■ 宣佳

自7月5日国务院发布《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》以来,苏宁、阿里、腾讯、红豆集团、云润、吉祥航空等上市公司纷纷加入到申请创办民营银行的大军中来,相关上市企业的股价也几度涨停。专家表示,民营银行对金融改革确有重要破冰之意,但随着利率市场化的推进,银行业利润空间将逐步下降,民营银行在经营监管上都存在风险,暂时还难以构成较强的竞争力,不必盲目追捧。

### 民营银行概念股遭热炒

根据国家工商总局公示信息中所显示,目前,已有苏宁银行、华瑞银行、苏南银行、锡商银行、中联银行等民营银行名称获国家工商总局核准。北京、广东、温州等地多家民企也在积极筹划申请设立民营银行。

上海自贸区的设立,也让其在金融改革领域承担的排头兵角色受到各方瞩目。9月29日,银监会发布通知,明确表示,“支持符合条件的民营资本在区内设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融公司等金融机构。支持符合条件的民营资本参股与中、外资金融机构在区内设立中外合资银行。”

宏观信号的释放给证券市场装上了马达,民营银行概念股受到热捧。9月以来,红豆股份、中关村、苏宁云商等争夺民营银行牌照的上市公司股价均大幅上涨。据统计,苏宁云商从8月23日确认发起设立银行起,截至9月26日,股价由7.64元上涨至13.23元高点,涨幅为73%,23个交易日内,市值激增400多亿元。但温州中小企业协会会长周德文判断,不排除有关的上市公司借助金融改革概念进行拉升股价的行为。

尽管工商总局已经批准少数民营银行的名称申请,但作为银行牌照的审批机构,银监会目前为止尚未向任何申请企业发放经营许可证。

### 资本高回报率是主因

“随着利率市场化改革等金融领域的改革逐步深入,民营银行的机构准入可以说是必然趋势,我国的金融体系相对滞后,引入市场竞争、放开金融机构门槛是比较清晰的方向。”北京大学光华管理学院金融学教授刘俏在接受记者采访时表示,民营银行可以进入这样一个高利润行业,对于上市企业本身来说是重大利好消息,本身也是金融产品多元化的一个重要补充。

亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健表示,近期的申请热潮反映出中国多年以来积压的设立民营银行的巨大需求。著名经济学家王连洲也认为,设立民营银行有利于打破大型银行对市场的垄断,提高资金的使用效率,倒逼国有银行和商业银行进行产品改革,更好满足中小企业和农村地区的金融服务需求。

从战略的角度来考虑,上市公司积极申请银行牌照有其内在原因。业内人士表示,银行业务以及相关金融业务都是上市公司供应链环节中的重要部分,能够通过银行体系实现自身封闭体系内的资金流通,就可以在企业资金安全方面给企业吃上一颗“定心丸”。以牌照获批的苏宁银行为例,苏宁目前已经有多险、小额信贷、支付平台、基金等多个金融产品,苏宁银行则将成为苏宁金融资本流动的核心平台。

### 防止金融行业风险外溢

刘俏表示,如果以目前的单一上市企业来做一家银行的做法,恐怕难以界定清楚银行到底是为控股公司本身融资服务还是为中小型企业融资服务。“放开民营银行机构准入的改革方向是对的,但是需要进一步细化,警惕银行成为企业自身的赚钱机器。我个人认为,在股权结构上,应该以若干个发起人来替代单一上市公司控股,相对比较分散的股权结构可以避免银行被单一的利益取向所控制。”刘俏说。

随着贷款利率下限放开,利率市场化的加速前行,银行业的竞争态势也将进一步加强。有专家指出,未来民营银行很可能享受不到之前高利润时代的利好环境,而是面临着更加激烈的市场,上市公司能否保证银行资本充足率也将面临着巨大的挑战。

“从国际实践来看,银行业机构与普通企业不同,一旦经营破产倒闭,可能出现风险外溢的情况。鼓励民间资本进入金融业的同时,也要防范风险。”银监会研究局副局长龚明华说。

中央财经大学金融学院教授、中国银行业研究中心主任郭天勇表示,民营银行在经过少数试点之后才会进一步开放门槛,但需要建立存款保险制度和宏观审慎监管体系,存款保险制度可以把银行的损失与存款人的损失隔离开,而宏观审慎监管体系可以隔绝单一问题银行的风险传导。只有加强风险控制,保护各方面利益,上市公司创办银行才能真正服务实体经济。目前,这条路仍然任重而道远。

## B.腾讯:端口“撒手锏”

9月,腾讯申请民营银行的消息不胫而走。有媒体报道,该申请已经得到广东银监局的批准,正在上报。

不过,一位监管层人士在接受记者采访时表示,仅是听说了消息,尚未见到申请材料。

有接近腾讯公司的人士在接受记者采访时表示,马化腾一直想把用户的金融生活从现实社会移植到互联网平台上,他与马云一样有着打造金融帝国的梦想。

该人士还表示,腾讯有平台,有用户,有流量,如果做金融,摊子不会比阿里小。

目前,在国内电商排名中,腾讯电商位列第四,旗下有易迅网与QQ网购。前者是B2C平台,可提供供应链金融服务;后者是平台模式,可提供类似于阿里小贷的服务。

从年初开始,腾讯就低调挖角阿里巴巴的数据分析、数据挖掘人才,尤其是支付宝、阿里金融的员工,为腾讯金融业务的布局提供人才支撑。

腾讯行事一向低调,但此番在申请民营银行牌照时,冲在了前列。

前述人士透露,考虑到自身的优势,腾讯申请的民营银行,倾向于网络银行等创新金融产业。如果获批,总部可能放在深圳的前海。

腾讯的优势显而易见—中国用户最多的互联网企业,每天有超过1亿人QQ在线,超过3亿的手机用户在使用微信。



“用户是市场规模的标准之一,腾讯做银行的优势在线上。”电子商务观察员鲁振旺对记者说。

有评论认为,若腾讯获得银行经营业务资格的话,腾讯的用户价值将在瞬间爆发。

端口是腾讯申办银行的“撒手锏”。目前,腾讯通过微信、QQ抓住了PC端和手机移动端的用户入口,未来完全可以把线上的用户变现成为腾讯银行客户,并且提供用户体验良好的金融产品。

腾讯在支付领域的财付通和新版的微信支付,正占用用户越来越多的现金流和支付行为,产生深度黏性。

一位不愿意具名的银行高管在接受记者采访时表示,在互联网支付渠道的作用下,越来越多的用户已经被绑定在财付通、微信等产品上。至于手持哪家银行的卡,这家银行的网点多少,对于用户来说已经无关紧要了,“如果有一天腾讯办了银行,这些用户可能都会来张腾讯的银行卡。”

“总开关”生了锈,群众的疾苦就会被抛脑后。党的群众路线教育实践活动的总要求,认真查找“四风”问题,我们首先要检查总开关是否出问题,从思想源头查出问题的根源,才能来一次灵魂深处的彻底革命。

“总开关”生了锈,群众的疾苦就会被抛

同程度地损害群众的切身利益,让群众严重不满的事情。

“总开关”打了滑,享乐主义、拜金主义就会往灵魂深处爬。发展社会主义市场经济给社会主义建设事业注入活力的同时,也带来一些消极因素。

在商品经济大潮的冲击面前,绝大多数党员能够保持共产党人的先进性,而极少数人则经受不住改革开放的考验,世界观、人生观、价值观发生扭曲,淡忘了全心全意为人民服务的宗旨,私欲膨胀,整天盘算着位子、票子、房子、车子、机子、儿子等私利,堕落为腐败分子、违法乱纪分子,走到了人民的对立面,走上了一条“不归路”。

鱼儿离不开水,瓜儿离不开秧。如果我们的“总开关”出了问题,就会背离党的优良传统,损害党在人民群众中的形象,就会引起人民群众的不满,危害党的执政基础。在这次党的群众路线教育实践活动中,我们每一个党员都应该拿起批评与自我批评这个“利器”,努力克服各种脱离群众的弊病,通过照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病,扭紧“总开关”,立稳人生的坐标,促进我们工作作风的转变,密切党与群众的血肉联系,更好地保持和发扬密切联系群众的优良作风,夯实党的执政基础,巩固党的执政地位。

(执笔人:四川省社会科学院 曾敏 单孝虹)

党的群众路线教育实践活动系列文章之三

## 把牢总开关 树立群众观

■ 百花谭

世界观、人生观、价值观是人们对世界的根本看法、态度和取向,是掌控人们灵魂的总开关。马克思主义的世界观就是辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观,是无产阶级及其政党认识世界、改造世界的思想武器。有什么样的世界观,就有什么样的人生观。共产党员作为无产阶级先锋队的成员,把为人民服务作为自己的人生目的,是马克思主义世界观的必然要求和集中表现,是无产阶级本质和历史使命的客观要求。毛泽东旗帜鲜明地把无产阶级的人生观概括为“为人民服务”,并提出做“一个有益于人民的人”就是共产党人生命的价值所在。

马克思主义的世界观、人生观、价值观要求无产阶级和政党热爱人民、关心人民、服务于人民,把人民的利益作为判断是非和人生意义的标准和原则,作为衡量自己人生价值的尺度,一切言论行动都要从人民的利益出发,而不是从个人或小团体的利益出发,个人利益要服从人民利益,局部利益服从全局利益,眼前利益服从长远利益,必要时要放弃甚至牺牲个人利益,它也要求每个党员必须保持乐观向上、积极进取、朝气蓬勃的人生态度。

成为全国执政党的党后,中国共产党领导中国人民取得社会主义革命、建设和改革的巨大胜利。在成就面前,在经济全球化、世界各种思潮都可以涌入人们头脑的信息化时代,我们的一些党员领导干部经不住错误思想,利用手中的权利与人民争利,作出一些不